

# 總檢察長會議在港舉行並簽聯合聲明 應勇致辭 中國東盟加強合作 打擊跨國犯罪

第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議昨日在香港舉行。本屆會議由中華人民共和國最高人民檢察院主辦，香港特別行政區律政司承辦。中國與東南亞國家聯盟（東盟）成員國的總檢察長及檢察機關代表共約80人來港出席會議。中國首席大檢察官、最高人民檢察院檢察長應勇、香港特區行政長官李家超、律政司司長林定國擔任開幕典禮主禮嘉賓並致歡迎辭。

會議簽署了《第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議聯合聲明》，鄭重宣告並重申中國與東盟成員國將致力打擊跨國犯罪，包括洗錢及腐敗犯罪；加強知識經驗與最佳實踐的交流共用；推動完善反洗錢和反腐敗的法律框架與法律工具，同時加強公眾宣傳，提升公眾對洗錢和腐敗行為的了解和防範意識。

大公報記者 陸九如、黃釗森（文）  
蔡文豪（圖）



▲第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議昨日在港舉行，本屆會議由中國最高人民檢察院主辦，香港特區律政司承辦。



▲應勇表示，中國和東盟是命運與共的友好近鄰，雙方戰略互信持續增強，各領域合作不斷深化。

會議以「數字時代打擊洗錢、腐敗犯罪及資金追繳」為主題，深入探討當前洗錢與腐敗犯罪在數位時代所呈現的跨國性、流動性和複雜性特徵，重點關注科技進步對有效打擊該類罪行的執法與起訴工作帶來的挑戰，呼籲中國與東盟各成員國在數字時代攜手應對有關挑戰。

## 應勇：深化合作 追繳犯罪資金

應勇致辭時表示，中國和東盟是命運與共的友好近鄰。過去10多年來，中國東盟全面戰略夥伴關係發展勢頭良好，雙方戰略互信持續增強，各領域合作不斷深化。

中國—東盟成員國總檢察長會議是中國—東盟框架下的重要會議，在促進中國與東盟各國的和平、安全、繁榮和可持續發展中發揮重要作用。

應勇表示，會議反映了與會各方對洗錢犯罪、腐敗犯罪以及非法資金外逃危害的共同認識，體現了各國檢察機關加強反洗錢、反腐敗國際合作的共同願望。應勇指出，中國檢察機關願同東盟各國檢察機關進一步加強了解與合作，共同探討數字時代打擊和防範跨國洗錢犯罪、腐敗犯罪等方面的有效途徑，持續深化在



▲李家超表示，香港可擔當國際法律及解決爭議服務中心，為中國與東盟的友好合作關係作出貢獻。

犯罪資金追繳方面的合作，更好攜手維護地區安全穩定，促進共同發展。

## 李家超：港可擔當 解決爭議服務中心

李家超在致辭時表示，在「一國兩制」下，香港作為全球唯一在法律程序中同時使用中、英雙語的普通法司法管轄區，擁有活躍的金融市場，以及完善的法律制度，為不同背景與文化的人士搭建了溝通橋樑。

### 創新科技帶來裨益與挑戰

他表示，香港有能力條件維護法治，並擔當亞太乃至全球的國際法律及解決爭議服務中心，為中國與東盟的友好合作關係作出貢獻。

李家超形容，中國與東盟國家是「好鄰居、好朋友、好夥伴」，過去15年，東盟連續成為香港第二大貨物貿易夥伴，也是香港第三大對外投資目的地及第六大外來直接投資來源地。

針對本次會議主題，李家超強調，政府將在創新層面構建一個科技服務安全，而非助長混亂的未來。

李家超提到，加密貨幣、人工智能等科技

創新的興起，以及互聯網、社交媒體的普及，在帶來諸多裨益的同時，也給執法與檢察工作帶來持續性的挑戰。例如，犯罪分子利用加密貨幣交易平台及區塊鏈交易隱藏身份，或利用人工智能技術實施詐騙等行為，都增加了犯罪偵查與防範的難度。李家超呼籲各國協力將各自優勢轉化為集體優勢，相互支持應對各類持續挑戰，尋求新的突破，推動合作，實現優勢疊加。

### 數字時代打擊犯罪需多管齊下

林定國致辭說，香港特區在「一國兩制」框架下與各東盟成員國一直保持緊密的法律合作，包括簽訂雙邊司法協助協定、開展基於互惠承諾的合作，以及履行與跨國犯罪相關的國際公約。

林定國表示，香港會繼續加強與東盟成員國在打擊跨境犯罪方面的合作，以應對地區經濟和社會形勢的最新發展。

會議討論環節在開幕典禮後舉行，林定國發表演講，提出數字時代打擊洗錢與腐敗犯罪需多管齊下。

### 提升公眾對洗錢防範意識

中國與東盟成員國代表團團長在會議上共同簽署《第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議聯合聲明》，聲明鄭重宣告並重申中國與東盟成員國將致力打擊跨國犯罪，包括洗錢及腐敗犯罪；加強知識經驗與最佳實踐的交流共用；推動完善反洗錢和反腐敗的法律框架與法律工具，同時加強公眾宣傳，提升公眾對洗錢和腐敗行為的了解和防範意識。

中國—東盟成員國總檢察長會議由中華人民共和國最高人民檢察院於2004年發起成立，是中國與東盟各成員國檢察機關就共同關注議題，開展高層級交流的常規多邊平台。

會議旨在提升各國檢察機關打擊跨國犯罪、保障民生福祉和維護區域穩定的能力。該會議是中國與東盟全面戰略夥伴關係的重要組成部分。

## 應勇分別會見 各代表團團長

【大公報訊】據中國最高檢報道：中華人民共和國首席大檢察官、最高人民檢察院檢察長應勇昨日在香港特別行政區分別會見出席第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議的文萊總檢察長諾·哈希瑪、柬埔寨總檢察長謝梁、馬來西亞總檢察長莫哈末杜蘇基、緬甸總檢察長迪達烏、菲律賓總檢察長法杜隆、新加坡總檢察長黃魯勝、泰國總檢察長派叻及印度尼西亞副總檢察長納倫德拉·賈特納、老撾最高檢副檢察長彭坦、邦塔亞、越南最高檢副檢察長陳海軍。

### 開展刑事司法協助 加強交流培訓

應勇對各代表團團長到中國香港出席第十五屆中國—東盟成員國總檢察長會議表示歡迎，感謝各國總檢察院對中國—東盟成員國總檢察長會議機制的重視、參與和有力推動。

應勇回顧了中國檢察機關與東盟各成員國檢察機關的交流合作情況，介紹了中國法治建設和檢察改革、檢察工作等情況。

應勇表示，中國檢察機關作為國家的法律監督機關和保障國家法律統一正確實施的司法機關，在推進國家法治建設、維護司法公正中肩負重大責任。中國檢察機關正在中國共產黨領導下，認真落實中共二十大和二十屆三中全會精神，依法履行法律監督職責，高質效辦好每一個案件，為大局服務、為人民司法、為法治擔當，持續推進習近平法治思想的檢察實踐，以檢察工作高質量發展支撐和服務中國式現代化。東盟各成員國檢察機關在服務國家現代化建設、維護社會公平正義等方面有許多有益經驗。

### 為更緊密中國—東盟命運共同體貢獻力量

應勇表示，中國最高檢願與東盟各成員國總檢察院一道，共同落實好各國領導人重要共識，在打擊跨國犯罪、開展刑事司法協助、加強檢察人員交流培訓等方面深化務實合作，共同維護地區人民群眾生命財產安全，服務高質量共建「一帶一路」，為構建更加緊密的中國—東盟命運共同體貢獻力量。

## 大批市民美領館抗議 斥美領事勾結亂港分子

【大公報訊】記者龔學鳴報道：美國駐港總領事伊珠麗（Julie Eadeh）上月履新，有網媒消息指出，她上任後故態復萌，企圖勾結亂港分子陳方安生禍亂香港。多名市民昨日到美國駐港總領事館外抗議，要求美方及相關人員



停止插手香港事務，勿干預中國內政。

據本地網媒引述消息稱，陳方安生近日曾獲伊珠麗邀請，出席在中環美國會所舉行的一項活動。消息傳出後，引發多批市民自發集結抗議。約20多名示威者於昨日早上9時30分在總領館外展開行動，拉起寫有「強烈譴責伊珠麗勾結反中亂港分子陳方安生」的橫幅，高舉「勾結反中亂港分子可恥」「不得禍亂香港」等標語，並不時高呼口號，強烈譴責伊珠麗勾結亂港分子，直指其行為可恆。

◆多批市民昨日先後前往美國駐港總領事館抗議，強烈譴責伊珠麗勾結亂港分子，直指其行為可恆。

## 中大醫院兩主管涉造假騙錢被捕

【大公報訊】中文大學醫院昨日（23日）公布發現部門賬目異常，懷疑有人造假騙取醫院金錢，已向執法機關舉報，兩名主管級員工被捕。院方已解僱兩人。中大校長暨中大醫院董事會主席盧煜明表示，高度重視醫院管治，已成立調查委員會徹查事件，有結果後會再向公眾交代。

### 院方解僱兩人 設委員會徹查

中大醫院行政總裁鍾健禮表示，今年7月上任後為了解醫院營運情況，查閱各部門財政狀況，發現有部門賬目異常，經內部調查發現有醫護人員的收入及工作量不尋常，懷疑涉及造假，遂向執法部門舉報，兩名員工上周四被拘捕；醫院已按勞工法例解僱二人。鍾健禮強調一向高度重視員工誠信及操守，對事件感到痛心。

中大校長暨中大醫院董事會主席盧煜明表示，兩名涉案員工來自不同部門，均屬主管級職位；因案件處於調查階段，暫未能透露兩人身份、涉及金額、手法及所屬部門等。盧煜明強調，高度重視醫院管治，已委任董事局轄下的審計與風險委員會主委成立調查委員會，並聘請外部審計機構，全面審核對醫院的監管機制及檢視醫院制度，並進一步調查是否有其他違規情況，有結果後會向公眾交代。

盧煜明續指出，事件屬個別員工行為操守問題，會嚴肅正視醫院企業誠信及管治，今後會實行一系列措施，堵塞機制上的漏洞，杜絕同類事件再發生。

廉政公署證實，早前接獲中大醫院的貪污投訴，懷疑有員工利用職權造假，以不法手段騙取醫院金錢，涉嫌觸犯《防止賄賂條例》第9(3)條，即「代理人使用文件意圖欺騙其主人」，經搜證後於上周四拘捕該院兩名員工，並根據法庭手令作出搜查，兩名被捕人士已獲保釋候查。

因應個案揭示的問題，廉署會協助中大醫院檢視及優化防貪措施，提升誠信管治以杜絕貪污及其他不當行為。



▲，中大醫院發現部門賬目異常，懷疑有人造假騙取醫院金錢，兩名主管級員工被捕及被